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Οι σύγχρονες τάσεις κατανάλωσης φανερώνουν µία αυξηµένη αναζήτηση ποιοτικών 
προϊόντων, που είτε φέρουν µια συγκεκριµένη ταυτότητα (π.χ. βιολογικό προϊόν, προϊόν µε 
γεωγραφική ένδειξη, προϊόν των ορεινών περιοχών) ή είναι τοπικά προϊόντα, δηλαδή, 
προϊόντα που διατίθενται κοντά στον τόπο παραγωγής τους.  
  
Σύµφωνα µε το Ευρωβαρόµετρο (2011), ανάµεσα σε 26,713 πολίτες της Κοινότητας, το 54% 
“συµφωνεί απόλυτα” ότι υπάρχουν πλεονεκτήµατα στην αγορά τοπικών προϊόντων. Ποια είναι 
όµως τα πλεονεκτήµατα αυτά; Από πλευράς των καταναλωτών και εστιάζοντας στην 
περιβαλλοντική πτυχή του θέµατος, υφίσταται έντονος προβληµατισµός για τις µακρινές 
αποστάσεις (‘food miles’) που διανύονται για τη µεταφορά ενός τροφίµου από το σηµείο 
παραγωγής του στο χώρο κατανάλωσής του, καθώς και για τις µεγάλες ποσότητες αποβλήτων 
που παράγονται από τις υπεραγορές, και, γενικότερα, από τα σύγχρονα, διεθνή και πολύπλοκα 
συστήµατα διανοµής. Με την πώληση προϊόντων τοπικά (δηλαδή κοντά στο τόπο παραγωγής) και, 
κατ’ επέκταση, τη συντόµευση/σµίκρυνση της αλυσίδας διανοµής τόσο τα έξοδα µεταφοράς και 
διανοµής, όσο και το περιβαλλοντικό φορτίο, µειώνονται σηµαντικά συνεισφέροντας έτσι στην 
προστασία του περιβάλλοντος. Επιπρόσθετα, παρατηρείται, εκ µέρους των καταναλωτών, έντονη 
επιθυµία ανάµνησης για φρέσκα, ποιοτικά, εποχιακά, παραδοσιακά προϊόντα, καθώς και για 
προϊόντα µε συγκεκριµένα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά µε το µικρότερο δυνατό βαθµό 
µεταποίησης (σε τοπικό επίπεδο). Παράλληλα, στη συνείδηση πολλών καταναλωτών ο όρος 
“τοπικό” είναι συνδεδεµένος µε τους όρους “ποιότητα” και “φιλικότητα προς το περιβάλλον”. Τα 
δεδοµένα αυτά µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικά σηµεία για ώθηση των προϊόντων στις µικρές 
τοπικές αγορές έναντι των µεγάλων υπεραγορών που βασίζονται, κυρίως, σε προµηθευτές 
προϊόντων µαζικής παραγωγής. Τέλος, η σχέση που υπήρχε παλαιότερα µεταξύ παραγωγού και 
καταναλωτή έχει τις τελευταίες δεκαετίες αδυνατίσει. Εντούτοις, πολλοί καταναλωτές έχουν αρχίσει 
να επιζητούν την απευθείας επαφή και επικοινωνία µε τους παραγωγούς. Η επικοινωνία αυτή είναι 
πολύ σηµαντική, αφού µέσα από αυτή χτίζεται µια σχέση εµπιστοσύνης µε τον παραγωγό και 
δηµιουργείται µία αµφίδροµη γέφυρα µεταφοράς πληροφοριών τόσο από τον παραγωγό στον 
καταναλωτή όσον αφορά στην καταγωγή και στην ποιότητα των προϊόντων του, όσο και από τον 
καταναλωτή στον παραγωγό όσον αφορά στις ανάγκες και στους προβληµατισµούς. Επίσης, η 
συνεύρεση του κόσµου της παραγωγής και του κόσµου της κατανάλωσης προωθεί το κοινωνικό 
δίκτυο και αυξάνει τις συζητήσεις όσον αφορά την ποιότητα, την ασφάλεια και την τοπικότητα των 
τροφίµων. Επίσης, οι καταναλωτές µέσω των άµεσων τοπικών πωλήσεων απολαµβάνουν 
καλύτερες και πιο συµφέρουσες τιµές.  
 
Από πλευράς των παραγωγών, το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα των τοπικών πωλήσεων αποτελεί 
η βελτίωση του εισοδήµατός τους, αφού επιτρέπουν τη µείωση της προµήθειας που 
απολαµβάνουν οι µεσάζοντες που παρεµβάλλονται στην αλυσίδα διανοµής, από τον παραγωγό 
στον καταναλωτή, καθώς και η άµεση ρευστότητα που δίνει στους παραγωγούς τη δυνατότητα 
καλύτερου προγραµµατισµού της παραγωγής τους. Παράλληλα, οι παραγωγοί µπορούν να 
προσθέσουν αξία στα προϊόντα τους, µέσω µεταποίησης, από τους ίδιους, της πρώτης ύλης που 
παράγουν στο αγρόκτηµά τους. Επίσης, παραγωγοί που διαθέτουν τοπικά τα προϊόντα τους έχουν 
την ευκαιρία να ενταχθούν σε τουριστικές διαδροµές µε στόχο την αύξηση των πωλήσεών τους. 
Επιπρόσθετα, η άµεση επαφή των παραγωγών µε τους καταναλωτές µπορεί να συµβάλει στην 
καλύτερη αντίληψη των απαιτήσεων της αγοράς και στην ανάλογη προσαρµογή, κάτι το οποίο δεν 
είναι εφικτό όταν παρεµβάλλονται πολλοί µεσάζοντες µεταξύ παραγωγού και καταναλωτή. Κατά 
συνέπεια, οι παραγωγοί, και ιδιαίτερα οι µικροί, µπορούν να αναπτύξουν έναν πιο ενεργό ρόλο, 
αναζητώντας κίνητρα για αυτό-οργάνωση και για προώθηση και διαφήµιση των προϊόντων τους. 
 
Οι πωλήσεις προϊόντων σε τοπικό επίπεδο βοηθούν όχι µόνο άµεσα τους παραγωγούς, αλλά και 
έµµεσα τις τοπικές κοινωνίες. Σήµερα, πολλοί καταναλωτές επιθυµούν να στηρίξουν τους τοπικούς 
παραγωγούς σε µια προσπάθεια προώθησης της αγροτικής οικονοµίας. Με ποιούς, όµως, 



τρόπους επιτυγχάνεται η σµίκρυνση της αλυσίδας διανοµής µε αποτέλεσµα να έρχονται οι 
παραγωγοί πιο κοντά στους καταναλωτές; Η πιο σύντοµη αλυσίδα διανοµής είναι εκείνη όπου ο 
παραγωγός πωλεί απευθείας το προϊόν του στον καταναλωτή. Αυτό ονοµάζεται “απευθείας 
πωλήσεις” και µπορεί να γίνει µε διάφορους τρόπους όπως:  
α) O καταναλωτής µπορεί να επισκεφτεί το αγρόκτηµα του παραγωγού και να µαζέψει ο ίδιος τα 

προϊόντα που επιθυµεί (Pick Your Own Farm) ή να αγοράσει προϊόντα από το αγρόκτηµα του 
παραγωγού. Σε κάποιες Xώρες έχει αρχίσει η λειτουργία µικρών καταστηµάτων εντός του 
αγροκτήµατος (farm shops), ειδικά όταν το αγρόκτηµα είναι µεγάλο σε µέγεθος και έχει τη 
δυνατότητα να διαθέσει ποικιλία προϊόντων. 

β) O παραγωγός µε ιδιωτική πρωτοβουλία συµµετέχει σε εµποροπανήγυρεις κτλ, για διάθεση των 
προϊόντων του. 

γ) O παραγωγός µε ιδιωτική πρωτοβουλία διαθέτει τα προϊόντα του ως πλανόδιος πωλητής από 
προσωρινό πάγκο (ή από το φορτηγό του) στην άκρη του δρόµου. 

δ) Mέσω “Αγοράς των Αγροτών” ή ένα είδος λαϊκής αγοράς (Farmers’ market) όπου ο ίδιος ο 
παραγωγός σε δικό του πάγκο διαθέτει τα προϊόντα του. Ο τρόπος αυτός είναι συλλογικός, 
αφού αποτελεί ουσιαστικά µία κοινή προσπάθεια στην οποία συµµετέχουν µόνο παραγωγοί, οι 
οποίοι διαθέτουν τα προϊόντα τους απευθείας στον καταναλωτή. ∆ηλαδή, οι παραγωγοί 
γίνονται ταυτόχρονα και πωλητές των προϊόντων τους. Αυτό σηµαίνει ότι, οι παραγωγοί θα 
πρέπει να γνωρίζουν οι ίδιοι τους τρόπους σωστής προώθησης των προϊόντων τους και να 
έχουν τις δεξιότητες µιας σωστής απευθείας επαφής µε τον καταναλωτή για να ενδυναµώνεται 
η θέση τους στην αγορά.  

 
Σχετικά µε τις “Αγορές των Αγροτών”, σε πολλές Xώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε 
χαρακτηριστικό παράδειγµα το Ηνωµένο Βασίλειο, λειτουργούν εδώ και χρόνια “Αγορές των 
Αγροτών” µε επιτυχία. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι στη Σικελία, µετά από ισχυρή συνεργασία 
των παραγωγών, των οργανώσεών τους και των περιφερειακών Aρχών, έχει δηµιουργηθεί ένα 
δίκτυο τοπικών αγορών, το οποίο αποτελείται από 40 “Αγορές του Αγρότη” (κινητές κατασκευές) 
σε όλην την επικράτεια του Nησιού. Η περιφερειακή Kυβέρνηση της Σικελίας αναγνώρισε την 
“Αγορά του Αγρότη” ως µοντέλο καλής πρακτικής εντός του σχεδίου ‘Med AGRISLES’ (Agriculture 
and Innovation on the Islands). 
 


